
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 << ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΣΠΙΤΙ – ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ ΟΙΚΟΝ 2>> 

Ατομικό Εισόδημα Οικογενειακό Εισόδημα Επιδότηση Αύξηση για κάθε προστατευόμενο μέλος                           

                                                      Μέγιστη Επιδότηση 

0-10.000€          0-20.000€       60%    5%                70% 

10.000€-15.000€ 20.000€-25.000€ 50%    5%                70% 

15.000€-20.000€ 25.000€-30.000€ 40%    5%                70% 

20.000€-25.000€ 30.000€-35.000€ 35%    5%                70% 

25.000€-30.000€ 35.000€-40.000€ 30%    5%                50% 

30.000€-35.000€ 40.000€-45.000€ 25%    5%                50% 

 >35.000€           >45.000€        0%    0%                0% 

Στο σημείο αυτό να διευκρινιστεί ότι ανεξαρτήτως του ποσοστού επιδότησης ,το μέγιστο 

ποσό για το οποίο μπορείτε να πάρετε επιδότηση είναι 25.000€.Δηλαδή ο προϋπολογισμός 

δαπανών από το πρόγραμμα δεν πρέπει να ξεπερνά τις 25.000€ με Φ.Π.Α. Για να πάρετε 

μια καλύτερη εικόνα του ποσοστού επιδότησης , ας δούμε ένα παράδειγμα. Έστω μια 

οικογένεια που συγκεντρώνει ετήσιο οικογενειακό εισόδημα περίπου 32.000€ και το ετήσιο 

ατομικό εισόδημα του ενός ή και των δυο συζύγων (εφόσον εργάζονται) δεν ξεπερνά τις 

25.000€ και έχει 2 ανήλικα παιδιά (2 προστατευόμενα μέλη ) ,μπορεί να υπαχθεί στο 

πρόγραμμα και δικαιούται 45% επιδότηση των δαπανών ενεργειακής αναβάθμισης και 

εξοικονόμησης ενέργειας. Αν το υπόλοιπο ποσό πέραν την επιδότησης είναι διαθέσιμο και 

δεν θέλετε να πάρετε τραπεζικό δάνειο, μπορείτε να ενταχθείτε στο πρόγραμμα καθώς ο 

τραπεζικός δανεισμός δεν είναι υποχρεωτικός . Έτσι, οι δικαιούχοι του προγράμματος θα 

μπορέσουν να χρησιμοποιήσουν δικά τους κεφάλαια , ούτως ώστε σε συνδυασμό με τη 

χρηματοδότηση να συμπληρώσουν τον προϋπολογισμό των επιλέξιμων δαπανών. Το 

κόστος των ενεργειακών επιθεωρήσεων(πριν και μετά τις τροποποιήσεις) , καλύπτεται 

πλήρως από το πρόγραμμα , μετά την επιτυχή υλοποίηση του. 

 Αναλαμβάνουμε να ετοιμάσουμε όλα τα τα απαραίτητα δικαιολογητικά που απαιτούνται 

για την κατάθεση τής αίτησης σας( π.χ. έντυπο πρότασης παρεμβάσεων , οικονομικές 

προσφορές ). Εσείς απλά πρέπει να μάς δώσετε τα ακόλουθα:  

1.     Στοιχεία ιδιοκτήτη: Ονοματεπώνυμο, ΑΦΜ, ΔΟΥ κ.α. 

2.     Στοιχεία ακινήτου: Εμβαδόν, Χρήση, Έτος κατασκευής, Κωδικός Αριθμός Εθνικού 

Κτηματολογίου 

3.     Στοιχεία Υπεύθυνου Επικοινωνίας 

4.     Δελτίο Ταυτότητας ή Διαβατήριο 

5.     Οικοδομική Άδεια του κτιρίου ή έγγραφο τακτοποίησης αυθαιρέτου ή βεβαίωση 

πολεοδομίας για νομίμως υφιστάμενο κτίσμα 

6.     Το τελευταίο Εκκαθαριστικό Σημείωμα Φορολογίας Εισοδήματος 



7.     Το τελευταίο αντίγραφο της Δήλωσης Φορολογίας Εισοδήματος (Ε1) 

8.     Αντίγραφο της Δήλωσης Στοιχείων Ακινήτων (Ε9) 

9.     Για ενοικιαζόμενη κατοικία ή κατοικία που παραχωρείται δωρεάν: Πλέον πρόσφατο 

αντίγραφο Αναλυτικής Κατάστασης για τα Μισθώματα Ακινήτων (Ε2) 

10. Για κατοικία που χρησιμοποιείται από συγκύριο: Αντίγραφο Δήλωσης Φορολογίας 

Εισοδήματος (Ε1) συγκύριου εφόσον αυτός το χρησιμοποιεί ως κατοικία 

11. Κάτοψη ορόφου, Τοπογραφικό Διάγραμμα και μελέτη θερμομόνωσης εφόσον υπάρχουν 

12. Ενεργειακό Πιστοποιητικό εφόσον υπάρχει 

 Συνολικός προϋπολογισμός Προγράμματος Το Πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ)) και από Εθνικούς 

Πόρους, μέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΠΕΠ) και του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία» 

(Ε.Π.Αν.Ε.Κ.) του ΕΣΠΑ 2014-2020. Η συνολική Δημόσια Δαπάνη του Προγράμματος ανέρχεται 

σε 292,18 εκ. € (248,06 εκ. ευρώ από το ΕΠΑNΕΚ- Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία»- και ενδεχομένως και 44,12 εκ. ευρώ 

από τα ΠΕΠ - Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα). Στον παρακάτω πίνακα δίνεται η 

ενδεικτική κατανομή του προϋπολογισμού των 292,18 € στο «Ταμείο Εξοικονομώ ΙΙ», που 

αφορά κυρίως επιστρεπτέες ενισχύσεις (δάνειο), και στο «Πρόγραμμα Άμεσης Ενίσχυσης», που 

αφορά μη επιστρεπτέες ενισχύσεις (επιχορήγηση κεφαλαίου και κόστος ενεργειακών 

επιθεωρήσεων, μελετών και συμβούλου έργου). Η Περιφερειακή κατανομή θα δοθεί στον 

οδηγό του προγράμματος. ΤΑΜΕΙΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΙΙ» (ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ) 68 ΕΚ. € ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΜΕΣΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 224,18 ΕΚ.€ (180,1 EK € ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΑΝΕΚ) 

17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών 

Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ». 

 Επιλέξιμες κατοικίες – Ωφελούμενοι Γενικές Προϋποθέσεις για Επιλέξιμες Κατοικίες 

Επιλέξιμη κατοικία είναι η μονοκατοικία, η πολυκατοικία ως σύνολο κτηρίου και το 

μεμονωμένο διαμέρισμα που ικανοποιεί τα ακόλουθα κριτήρια: ▪ Χρησιμοποιείται ως κύρια 

κατοικία. ▪ Φέρει οικοδομική άδεια.. ▪ Έχει καταταχθεί βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής 

Απόδοσης (ΠΕΑ) σε κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Δ. ▪ Δεν έχει κριθεί κατεδαφιστέα. 

 Ειδικές Προϋποθέσεις για Πολυκατοικίες Για να χαρακτηρισθεί μια πολυκατοικία, ως σύνολο 

κτηρίου, επιλέξιμη κατοικία θα πρέπει να πληρούνται τα ακόλουθα: • Σε περίπτωση μεικτής 

χρήσης, θα πρέπει τουλάχιστον το 50% του πλήθους των ιδιοκτησιών (διαμερίσματα και μη) 

του κτηρίου/ συγκροτήματος κτηρίων να χρησιμοποιείται ως κατοικία και να αποτελούν ένα 

ενιαίο διακριτό σύνολο (π.χ. θέρμανση από το ίδιο σύστημα, καταστήματα στο ισόγειο ή/και 

στον πρώτο όροφο και διαμερίσματα στους υπόλοιπους ορόφους).. Δεν χαρακτηρίζονται όμως 

ως επιλέξιμες οι ιδιοκτησίες που δεν χρησιμοποιούνται για κατοικία (π.χ. κατάστημα στο 

ισόγειο κτηρίου). • Μετά από απόφαση γενικής συνέλευσης, υποβάλλεται σχετική αίτηση από 

εκπρόσωπο του συνόλου των ιδιοκτητών των διαμερισμάτων με στοιχεία σχετικά με την 

ικανοποίηση των κριτηρίων επιλεξιμότητας του τμήματος του κτηρίου που χρησιμοποιείται ως 



κατοικία, καθώς και επιμέρους αιτήσεις από καθένα από τους ιδιοκτήτες διαμερισμάτων που 

επιθυμούν να ενταχθούν στο Πρόγραμμα. • Υποβάλλεται Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης 

που αφορά συνολικά στο τμήμα του κτηρίου που χρησιμοποιείται ως κατοικία. • 

Πραγματοποιούνται κοινόχρηστες παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης. • Οι ιδιοκτήτες που 

δεν εντάσσονται ή δε θέλουν να συμμετέχουν στο πρόγραμμα συμμετέχουν στην υλοποίηση 

των παρεμβάσεων που έχουν δηλωθεί στην Απόφαση Γενικής Συνέλευσης Πολυκατοικίας με 

ίδια κεφάλαια. Στην περίπτωση αίτησης πολυκατοικίας ως σύνολο κτηρίου, ισχύουν επιπλέον 

τα εξής: ▪ εφόσον πληρούνται τα εισοδηματικά κριτήρια της κατηγορίας 1,2 ή 3 τουλάχιστον 

από το 50% του πλήθους των επιλέξιμων ιδιοκτησιών, οι ιδιοκτήτες διαμερισμάτων που βάσει 

των εισοδημάτων τους εμπίπτουν στην κατηγορία 4 εντάσσονται στην κατηγορία 3, και οι 

ιδιοκτήτες με εισοδήματα 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο 

«Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος για την 

υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 117 υψηλότερα αυτών της 

κατηγορίας 4, εντάσσονται στην κατηγορία 4. Σε διαφορετική περίπτωση, ο κάθε ιδιοκτήτης 

εντάσσεται στην κατηγορία που αντιστοιχεί στο εισόδημά του και οι ιδιοκτήτες με εισοδήματα 

που υπερβαίνουν τα εισοδήματα της κατηγορίας 7 εντάσσονται στην κατηγορία 7. Το κόστος 

που αφορά σε κοινόχρηστες δαπάνες επιμερίζεται με βάση τα χιλιοστά συνιδιοκτησίας. 

Επιλέξιμες για το πρόγραμμα είναι το μέρος των δαπανών που αφορούν σε ιδιοκτησίες που 

εντάσσονται στο πρόγραμμα. 

 Τελικοί αποδέκτες / Τελικοί Ωφελούμενοι - Ποσοστά ενίσχυσης Δικαίωμα συμμετοχής στο 

Πρόγραμμα έχουν μόνο φυσικά πρόσωπα που: α. έχουν δικαίωμα κυριότητας (πλήρους ή 

ψιλής) ή επικαρπίας σε επιλέξιμη κατοικία. β. πληρούν τα εισοδηματικά κριτήρια των 

κατηγοριών του ανωτέρω πίνακα (Πίνακας 1). Πίνακας 1( Κατηγορία Εισόδημα Οικογενειακό 

Εισόδημα Βασικό Ποσοστό Επιχορήγησης Αύξηση Επιχορήγησης ανά προστατευόμενο μέλος 

Μέγιστο Ποσοστό Επιχορήγησης . Στην 7η κατηγορία χορηγείται μόνο επιδότηση επιτοκίου). 

Δεν είναι δυνατή η υπαγωγή στην 7η κατηγορία χωρίς την επιλογή δανείου. Το εισόδημα 

καθορίζεται βάσει του εκκαθαριστικού σημειώματος της τελευταίας, από την υποβολή της 

αίτησης, δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. Στην περίπτωση όπου η κατοικία για την οποία 

γίνεται η αίτηση χρησιμοποιείται από μισθωτή, εφαρμόζονται οι διατάξεις του Κανονισμού 

1407/2013 για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας. Επιπλέον, ο Ωφελούμενος δεν δικαιούται την 

επαύξηση της επιχορήγησης λόγω προστατευόμενων μελών, και το 17PROC002008488 2017-

09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης 

του Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ 

ΙΙ» Σελίδα 118 συνολικό ποσό της επιχορήγησης δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 80.000 € στο 

σύνολο των αιτήσεών του (περίπτωση αίτησης πολυκατοικίας ως σύνολο κτηρίου). Κάθε 

φυσικό πρόσωπο έχει δικαίωμα υποβολής μίας μόνο αίτησης. 17PROC002008488 2017-09-27 

Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του 

Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ»  

. Επιλέξιμες παρεμβάσεις Αφορούν έργα ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων και 

συγκεκριμένα: Α/Α ΚΑΤΗ- ΓΟΡΙΑΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ 1 

Αντικατάσταση κουφωμάτων 2 Τοποθέτηση θερμομόνωσης στο κέλυφος του κτηρίου 

συμπεριλαμβανομένου του δώματος / στέγης και της πιλοτής 3 Αναβάθμιση συστήματος 

θέρμανσης/ψύξης και συστήματος παροχής ζεστού νερού χρήσης με συμβατικά καύσιμα. 4 



Αναβάθμιση συστημάτων με εγκατάσταση συστήματος ΑΠΕ ή/και ΣΗΘΥΑ. Τα ανώτατα όρια των 

επιλέξιμων δαπανών ανά ειδικότερη παρέμβαση (υποκατηγορία παρέμβασης) καθορίζονται 

στον Οδηγό Εφαρμογής του προγράμματος.  

 Ανώτατος επιλέξιμος προϋπολογισμός – Μορφή και ποσοστά ενίσχυσης Ο επιλέξιμος 

προϋπολογισμός παρεμβάσεων ανά αίτηση τελικού αποδέκτη/ τελικού Ωφελούμενου δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τα 250 € ανά τετραγωνικό μέτρο ωφέλιμης επιφάνειας της κατοικίας 

όπως προκύπτει από το ΠΕΑ, με μέγιστο τις 25.000 € συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α. 

(επιλέξιμος προϋπολογισμός παρεμβάσεων). 

 Επιπλέον, καλύπτονται από το Πρόγραμμα σε ποσοστό 100% της ανώτατης επιλέξιμης 

δαπάνης που θα οριστεί στον Οδηγό του Προγράμματος, υπό την προϋπόθεση υπαγωγής της 

αίτησης σε αυτό και επίτευξης του ελάχιστου ενεργειακού στόχου, τα ακόλουθα: α. Το 

κόστος που απαιτείται για τη διενέργεια των δύο ενεργειακών επιθεωρήσεων. β. η αμοιβή του 

συμβούλου έργου. γ. Τυχόν μελέτες απαιτούμενες από την κείμενη νομοθεσία για την ορθή 

υλοποίηση παρεμβάσεων (όπως για παράδειγμα έλεγχο στατικής επάρκειας κλπ). Ο τελικός 

επιλέξιμος προϋπολογισμός (συνολικός και παρεμβάσεων) καθορίζεται βάσει των 

προσκομισθέντων παραστατικών δαπανών και δεν μπορεί να υπερβαίνει τον επιλέξιμο 

προϋπολογισμό της απόφασης υπαγωγής καθώς και τα ανώτατα όρια επιλέξιμων δαπανών του 

προγράμματος. Οι Ωφελούμενοι των κατηγοριών 1 έως 7 (Πίνακας 1), ανάλογα με την 

οικογενειακή τους κατάσταση και το πλήθος των προστατευόμενων μελών τους, λαμβάνουν 

την αντίστοιχη επιχορήγηση σύμφωνα με τον Πίνακα 1 και είτε αναλαμβάνουν την πληρωμή 

του υπολοίπου ή μέρους του ποσού με ίδια κεφάλαια, είτε 17PROC002008488 2017-09-27 

Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του 

Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» 

Σελίδα 120 συνάπτουν δανειακή σύμβαση, εφόσον το επιθυμούν, για το υπόλοιπο ποσοστό 

του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού του έργου με 100% επιδότηση επιτοκίου. Σε 

περίπτωση που το ποσό του δανείου είναι μικρότερο από το ποσό της απαιτούμενης ιδιωτικής 

συμμετοχής, το υπόλοιπο ποσό του τελικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων 

καλύπτεται με ίδια κεφάλαια. Σε περίπτωση που δεν έχει επιλεγεί καθόλου δάνειο, τότε ο 

Ωφελούμενος δεν λαμβάνει προκαταβολή, διενεργεί τις παρεμβάσεις και μετά τη διενέργεια 

της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης και την προσκόμιση των παραστατικών δαπανών επί 

πιστώσει, υπολογίζεται ανάλογα με το εισόδημά του το ποσό της επιχορήγησης καθώς και το 

ποσό των ιδίων κεφαλαίων. Μετά την πληρωμή του ποσού των ιδίων κεφαλαίων, εκταμιεύεται 

η επιχορήγηση με απευθείας πληρωμή των αναδόχων/ προμηθευτών σε τραπεζικό λογαριασμό 

τους από τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό.  

 Βασικά χαρακτηριστικά δανείου • Υφίσταται μηδενικό διαχειριστικό κόστος για τον τελικό 

αποδέκτη / τελικό ωφελούμενο, ανά φάκελο δανείου. • Δεν απαιτούνται από τον 

χρηματοπιστωτικό οργανισμό εξασφαλίσεις για την παροχή του δανείου. Επιτρέπεται, κατ’ 

εξαίρεση, η δυνατότητα να τεθεί εγγυητής κατά την υποβολή της αίτησης για υπαγωγή στο 

Πρόγραμμα, σε όσες περιπτώσεις το επιθυμούν οι πολίτες προκειμένου να βελτιώσουν την 

πιστοληπτική τους ικανότητα και ιδίως στις περιπτώσεις ηλικιωμένων, ανηλίκων, καθώς και 

πολιτών που στερούνται επαρκούς ατομικού εισοδήματος, όπως ενδεικτικά οικοκυρές και 

άνεργοι. • Η διάρκεια του δανείου είναι τέσσερα (4), πέντε (5) ή έξι (6) έτη, και η επιδότηση 

επιτοκίου αφορά σε όλη τη διάρκεια του δανείου.. • Η τοκοχρεωλυτική απόσβεση του δανείου 



γίνεται από τον τελικό αποδέκτη / τελικό ωφελούμενο με μηνιαία συχνότητα πληρωμής 

δόσεων και σταθερό επιτόκιο καθ’ όλη τη διάρκεια του δανείου. • Παρέχεται η δυνατότητα για 

πρόωρη μερική ή ολική εξόφληση του δανείου χωρίς επιβάρυνση του δανειολήπτη. • Ο 

Δικαιούχος καταβάλλει τους τόκους στον χρηματοπιστωτικό οργανισμό μετά την καταβολή της 

αντίστοιχης δόσης κεφαλαίου από τον τελικό αποδέκτη / τελικό Ωφελούμενο. Σε περίπτωση 

αδυναμίας πληρωμής δόσης κεφαλαίου από τον τελικό αποδέκτη / τελικό Ωφελούμενο, ο 

Δικαιούχος δύναται να καταβάλλει τους τόκους στον χρηματοπιστωτικό οργανισμό για χρονικό 

διάστημα έως τρεις (3) μήνες από την ημερομηνία της πρώτης καθυστέρησης. Ο τελικός 

αποδέκτης / τελικός Ωφελούμενος μπορεί να ζητήσει προκαταβολή σε ποσοστό 70% του 

αρχικού επιλέξιμου προϋπολογισμού παρεμβάσεων. Στην περίπτωση που ο τελικός επιλέξιμος 

προϋπολογισμός παρεμβάσεων είναι μικρότερος της προκαταβολής δανείου που έχει 

εκταμιευθεί απαιτείται η επιστροφή από τον τελικό αποδέκτη / τελικό ωφελούμενο του 

υπερβάλλοντος ποσού 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο 

«Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος για την 

υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 121 προκειμένου να είναι 

δυνατή η εκταμίευση των λοιπών κινήτρων του προγράμματος. Σε καμία περίπτωση δεν είναι 

επιτρεπτός ο συμψηφισμός ποσού δανείου με ποσό επιχορήγησης. Σε περίπτωση που ο τελικός 

αποδέκτης / τελικός ωφελούμενος δεν επιτύχει τον τεθέντα ενεργειακό στόχο της αίτησης ή 

δεν υλοποιήσει το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο των εργασιών ενεργειακής αναβάθμισης 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στην απόφαση υπαγωγής δεν θα καταβάλλονται τα κίνητρα του 

προγράμματος. Σχετικές λεπτομέρειες που αφορούν στην επιστροφή του δανείου καθορίζονται 

στη δανειακή σύμβαση με τον τελικό αποδέκτη / τελικό ωφελούμενο. Δεν επιτρέπεται η 

μείωση, κράτηση ούτε μεταγενέστερη ειδική επιβάρυνση που να επιφέρει μείωση του ποσού 

της επιδότησης των τόκων. Ρητά αναφέρεται ότι δεν είναι επιλέξιμο προς επιδότηση κάθε ποσό 

που αφορά προμήθειες, έξοδα, κλπ. Τα έξοδα εμβάσματος επιβαρύνουν τον Ωφελούμενο. 

Κατά τη διάρκεια του Προγράμματος και σχετικά με την παροχή του κινήτρου της επιδότησης 

του επιτοκίου των δανείων, οι συνεργαζόμενοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί εξετάζουν και 

αξιολογούν τις αιτήσεις και τα υποβληθέντα δικαιολογητικά των δυνητικών τελικών αποδεκτών 

/ τελικών Ωφελούμενων και τους ενημερώνουν για την δυνατότητα λήψης του δανείου καθώς 

και το αντίστοιχο ύψος αυτού. Επιπλέον, δεσμεύονται να εφαρμόσουν τους ισχύοντες 

εσωτερικούς κανονισμούς και τα κριτήρια πιστοδότησης που εκάστοτε εφαρμόζουν για την 

αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας τη δεδομένη χρονική στιγμή.  

 Διαδικασία υποβολή αίτησης και ένταξης στο πρόγραμμα ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΑ Ή 

ΜΕΜΟΝΟΜΕΝΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ Τα βήματα της διαδικασίας ένταξης στο πρόγραμμα είναι: Α/Α 

Βήματα Υλοποίησης 1 Ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει ηλεκτρονικά την αίτησή του στην 

ηλεκτρονική πλατφόρμα της επίσημης διαδικτυακής πύλης του Προγράμματος 

http://exoikonomisi.ypeka.gr. Η υποβολή της αίτησης γίνεται με τους κωδικούς του taxisnet του 

ενδιαφερόμενου. 2 Ο Ενδιαφερόμενος καταχωρεί τα στοιχεία του για τον έλεγχο της καταρχήν 

επιλεξιμότητας. Τα οικονομικά στοιχεία που καταχωρεί ο ενδιαφερόμενος καθώς και τα 

στοιχεία του ακινήτου για το οποίο γίνεται η αίτηση διασταυρώνονται από το taxisnet και μόνο 

εφόσον υπάρχει ταύτιση μπορεί να προχωρήσει η αίτηση στο επόμενο στάδιο. Εφόσον ο 

ενδιαφερόμενος επιθυμεί να χρησιμοποιήσει Σύμβουλο Έργου για την διαδικασία υποβολής 

της αίτησης καταχωρεί τα στοιχεία του και τον εξουσιοδοτεί ώστε να μπορεί να συμπληρώσει 

στη συνέχεια τα απαραίτητα στοιχεία για την αίτησή του. Ο Σύμβουλος Έργου εφόσον έχει 



πάρει την εξουσιοδότηση από τον ενδιαφερόμενο μπορεί 17PROC002008488 2017-09-27 

Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του 

Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» 

Σελίδα 122 να μπει στο πληροφοριακό σύστημα του Προγράμματος με τους δικούς του 

κωδικούς του taxisnet και να συμπληρώσει την αίτηση του ενδιαφερόμενου μέχρι το στάδιο 

πριν την τελική υποβολή της αίτησης. Η τελική υποβολή κατά την οποία συνοψίζονται όλα τα 

στοιχεία της αίτησης πραγματοποιείται υποχρεωτικά από τον ενδιαφερόμενο. 3 Στη συνέχεια, 

ο ενδιαφερόμενος ή ο Σύμβουλος Έργου καταχωρεί στο πληροφοριακό σύστημα τα στοιχεία 

του Α’ ΠΕΑ, τις παρεμβάσεις που έχει επιλέξει και το αντίστοιχο κόστος τους καθώς και τον 

ενεργειακό στόχο που θα πετύχει μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων. Τα στοιχεία του Α’ 

ΠΕΑ διασταυρώνονται μέσω του buildingcert. Τέλος, ο ενδιαφερόμενος ή ο Σύμβουλος Έργου 

επισυνάπτει ηλεκτρονικά στην αίτησή του τα δικαιολογητικά που απαιτούνται σε μορφή pdf. 4 

Γίνεται έλεγχος από το σύστημα σχετικά με την πληρότητα των καταχωρήσεων, τα οικονομικά 

στοιχεία, τα στοιχεία του ακινήτου, την επίτευξη του ενεργειακού στόχου, την πληρότητα των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών. Καταχώρηση της αίτησης ως «κατ’ αρχήν επιλέξιμη» ή «μη 

επιλέξιμη - απορρίπτεται». Στην περίπτωση που η αίτηση κρίνεται ως «μη επιλέξιμη - 

απορρίπτεται», ο ενδιαφερόμενος ή ο Σύμβουλος Έργου έχει το δικαίωμα να τροποποιήσει τα 

στοιχεία του αιτήματος επισυνάπτοντας ή/και τα τυχόν ελλείποντα δικαιολογητικά. Ενημέρωση 

του ενδιαφερόμενου με ηλεκτρονική επιστολή για τυχόν ελλείποντα στοιχεία. Σε περίπτωση 

επισύναψης συμπληρωματικών στοιχείων εφαρμόζεται αντίστοιχη διαδικασία. Εφόσον η 

αίτηση είναι επιλέξιμη και δεν υπάρχουν ελλείψεις ο ενδιαφερόμενος μπορεί να υποβάλλει την 

αίτησή του λαμβάνοντας στη συνέχεια μοναδικό εξαψήφιο ακέραιο αριθμό πρωτοκόλλου. Ο 

ενδιαφερόμενος ενημερώνεται για τον επιλέξιμο προϋπολογισμό, το ποσοστό και το ποσό της 

επιχορήγησης, το ανώτατο επιλέξιμο κόστος των παρεμβάσεων, του σύμβουλου έργου, τυχόν 

μελετών καθώς και των 2 ενεργειακών επιθεωρήσεων. Το ποσό της επιχορήγησης δεσμεύεται 

με την υποβολή της αίτησης για χρονικό διάστημα 2 μηνών, εντός του οποίου θα πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί η διαδικασία προέγκρισης του δανείου. 5 Ο ενδιαφερόμενος, εφόσον επιθυμεί τη 

λήψη δανείου, επιλέγει το Χρηματοπιστωτικό Οργανισμό που επιθυμεί για να διενεργηθεί 

έλεγχος της πιστοληπτικής του ικανότητας. Οι συνεργαζόμενοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί 

εφαρμόζουν τους ισχύοντες εσωτερικούς κανονισμούς που τους διέπουν, καθώς και τα 

κριτήρια πιστοδότησης για την αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας. Οι συνεργαζόμενοι 

χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί οφείλουν να ολοκληρώσουν τον πιστοληπτικό έλεγχο και να 

απαντήσουν στον αιτούντα με 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το 

Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος για 

την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 123 ηλεκτρονική επιστολή 

το συντομότερο δυνατό και σε κάθε περίπτωση όχι πέρα των 15 εργάσιμων ημερών, από την 

ολοκλήρωση του αιτήματος για λήψη δανείου (πληρότητα δικαιολογητικών). Μετά την 

ολοκλήρωση του πιστοληπτικού ελέγχου από το χρηματοπιστωτικό οργανισμό ενημερώνεται ο 

ενδιαφερόμενος με ηλεκτρονική επιστολή για το σχετικό αποτέλεσμα. Σημειώνεται ότι ο 

ενδιαφερόμενος έχει τη δυνατότητα εφόσον επιθυμεί να προχωρήσει την αρχική αίτηση χωρίς 

δάνειο μετά το πέρας της προθεσμίας που τίθεται στον χρηματοπιστωτικό οργανισμό για να 

ολοκληρώσει τον πιστοληπτικό έλεγχο. 6 Κατά τακτά χρονικά διαστήματα καταρτίζεται λίστα 

υπαγωγής από τον Δικαιούχο με βάση τον αριθμό πρωτοκόλλου ολοκληρωμένης αίτησης 

(έγκριση δανείου, όπου απαιτείται) και αποστέλλεται στην Επενδυτική Επιτροπή: Έκδοση 



Απόφασης υπαγωγής αιτήσεων/ Ενημέρωση Ωφελουμένου ηλεκτρονικά από το πληροφοριακό 

σύστημα/ Κοινοποίηση της έγκρισης στο Χρηματοπιστωτικό οργανισμό (όπου απαιτείται) 7 Ο 

Ωφελούμενος υποβάλει δήλωση αποδοχής της συμμετοχής του στο πρόγραμμα (και τους 

όρους αυτού) ηλεκτρονικά στο πληροφοριακό σύστημα. Στην περίπτωση που έχει επιλεγεί 

λήψη δανείου, αναμένεται η υπογραφή της δανειακής σύμβασης από τον Ωφελούμενου. Η 

δανειακή σύμβαση μετά την υπογραφή της ψηφιοποιείται και ανεβαίνει στο σύστημα. 8 

Καταχωρούνται τα στοιχεία των προμηθευτών στο σύστημα (έλεγχος ενεργών ΑΦΜ). 

Σημειώνεται ότι οι προμηθευτές που συμμετέχουν στο πρόγραμμα καταχωρούν τα στοιχεία 

τους στο σύστημα ώστε να ενεργοποιηθούν τα ΑΦΜ τους. Με την υπογραφή της δανειακής 

σύμβασης υπάρχει δυνατότητα εκταμίευσης ποσοστού 70% του δανείου, το οποίο αποτελεί 

προκαταβολή για την υλοποίηση του έργου. Σε περίπτωση που δεν έχει επιλεγεί η λήψη 

δανείου δύναται να δοθεί προκαταβολή με κατάθεση ιδίων κεφαλαίων, μόνο όμως μέσω 

τραπεζικού συστήματος, στον προμηθευτή και για ποσό που δεν υπερβαίνει το συνολικό ύψος 

των ιδίων κεφαλαίων. Στην περίπτωση αυτή ο Ωφελούμενος είναι υπεύθυνος για το ύψος της 

προκαταβολής που καταβάλλει στον προμηθευτή, καθώς η επιχορήγηση που τελικά θα λάβει 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό που προκύπτει από τη διαφορά των πιστοποιούμενων 

επιλέξιμων δαπανών μείον το ποσό που έχει ήδη καταβληθεί στους προμηθευτές με ίδια 

κεφάλαια του Ωφελούμενου. Οι προμηθευτές και ο Ωφελούμενος ενημερώνονται για την 

κατάθεση των προκαταβολών. 9 Υλοποίηση παρεμβάσεων. 10 2η Ενεργειακή επιθεώρηση / 

Έκδοση δεύτερου πιστοποιητικού (Β΄ΠΕΑ). 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη 
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Σελίδα 124 11 Μετά την έκδοση του Β’ ΠΕΑ, ο Ωφελούμενος ή ο Σύμβουλος έργου καταχωρεί 

στο σύστημα τα στοιχεία του Β’ ΠΕΑ, τα αναλυτικά στοιχεία των παραστατικών δαπανών των 

παρεμβάσεων. Τα στοιχεία του Β΄ΠΕΑ διασταυρώνονται μέσω του buildingcert. 12 Μετά την 

υλοποίηση των παρεμβάσεων και τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης 

ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία: Ο Ωφελούμενος, καταχωρεί τη δήλωση πιστοποίησης 

για την ολοκλήρωση του έργου και την παροχή των κινήτρων του προγράμματος στο 

πληροφοριακό σύστημα επισυνάπτοντας τα παραστατικά δαπανών και τα λοιπά 

δικαιολογητικά του Παραρτήματος Χ. Ο Ωφελούμενος ενημερώνεται από το πληροφοριακό 

σύστημα για τον τελικό συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό καθώς και για το ποσό των ιδίων 

κεφαλαίων που απαιτείται να καταβάλει στους προμηθευτές/ αναδόχους, στην περίπτωση που 

το άθροισμα των υποβαλλόμενων δαπανών υπερβαίνει τον τελικό συνολικό επιλέξιμο 

προϋπολογισμό ή/και τα ανώτατα όρια δαπανών του προγράμματος. Διενεργείται έλεγχος των 

δικαιολογητικών από τον Δικαιούχο. Με χρήση του Πληροφοριακού Συστήματος και σύμφωνα 

με την απόφαση υπαγωγής διαμορφώνεται, βάσει και των υποβαλλόμενων παραστατικών 

δαπανών, ο τελικός συνολικός επιλέξιμος προϋπολογισμός του έργου. 13 Ο Δικαιούχος εφόσον 

διαπιστώσει την καταβολή των ιδίων κεφαλαίων από τον Ωφελούμενο για την εξόφληση των 

δαπανών, ενημερώνει τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό ώστε να καταβάλλει την επιχορήγηση 

και την εκταμίευση του συνόλου του δανείου, κατά περίπτωση, για την εξόφληση των επί 

πιστώσει παραστατικών δαπανών (αναδόχων / προμηθευτών κλπ) και την καταβολή στον 

Ωφελούμενο του ποσού που του αντιστοιχεί για τα εξοφλημένα παραστατικά δαπάνης. 14 Ο 

Δικαιούχος του Προγράμματος (ΕΤΕΑΝ ΑΕ) πραγματοποιεί ελέγχους στους συνεργαζόμενους 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς για την ορθή υλοποίηση της συμφωνίας συνεπένδυσης και 



στους Ωφελούμενους για την πιστοποίηση της ορθής εκτέλεσης του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου του Προγράμματος. Αναλυτικά οι διαδικασίες, οι προϋποθέσεις, τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά, τα έντυπα, η διαδικασία αξιολόγησης και τελικής κατάταξης από την ΕΤΕΑΝ ΑΕ, 

η διαδικασία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής, η εκταμίευση του δανείου, η καταβολή των 

ενισχύσεων (επιδότησης επιτοκίου και ποσού επιχορήγησης, έξοδα ενεργειακών 

επιθεωρήσεων – συμβούλων έργου, τυχόν μελετών), η εξόφληση των δαπανών, η διάρκεια 

ολοκλήρωσης του κάθε έργου, οι 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για 

το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος 

για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 125 υποχρεώσεις των 

ωφελουμένων, οι κυρώσεις και κάθε λεπτομέρεια καθορίζονται στον Οδηγό Εφαρμογής του 

Προγράμματος. 

 ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ Τα βήματα της διαδικασίας ένταξης στο πρόγραμμα είναι: Α/Α Βήματα 

Υλοποίησης 1 Μετά από απόφαση γενικής συνέλευσης, υποβάλλεται σχετική αίτηση από 

εκπρόσωπο του συνόλου των ιδιοκτητών των διαμερισμάτων στην ηλεκτρονική πλατφόρμα της 

επίσημης διαδικτυακής πύλης του Προγράμματος http://exoikonomisi.ypeka.gr Εφόσον έχει 

αποφασιστεί στη γενική συνέλευση να χρησιμοποιηθεί Σύμβουλος Έργου για την διαδικασία 

υποβολής της αίτησης, ο εκπρόσωπος καταχωρεί τα στοιχεία του και τον εξουσιοδοτεί ώστε να 

μπορεί να συμπληρώσει στη συνέχεια τα απαραίτητα στοιχεία για την αίτηση της 

πολυκατοικίας. Ο Σύμβουλος Έργου εφόσον έχει πάρει την εξουσιοδότηση από τον εκπρόσωπο 

μπορεί να εισέλθει στο πληροφοριακό σύστημα του Προγράμματος με τους δικούς του 

κωδικούς του taxisnet και να συμπληρώσει την αίτηση της πολυκατοικίας μέχρι το στάδιο πριν 

την τελική υποβολή της αίτησης. Η υποβολή της αίτησης του εκπροσώπου καθώς και οι 

επιμέρους αιτήσεις από τους ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων γίνεται με τους οικείους κωδικούς 

του taxisnet. 2 Ο καθένας από τους ιδιοκτήτες του πολυκατοικίας καταχωρεί τα στοιχεία του 

για τον έλεγχο της καταρχήν επιλεξιμότητας. Τα οικονομικά στοιχεία που καταχωρεί ο 

ενδιαφερόμενος στην αίτηση διασταυρώνονται από το taxisnet και μόνο εφόσον υπάρχει 

ταύτιση μπορεί να προχωρήσει η αίτηση στο επόμενο στάδιο. Η τελική υποβολή κατά την 

οποία συνοψίζονται όλα τα στοιχεία της αίτησης πραγματοποιείται υποχρεωτικά από τον 

ιδιοκτήτη / εκπρόσωπο πολυκατοικίας. 3 Στη συνέχεια, ο εκπρόσωπος της πολυκατοικίας ή ο 

Σύμβουλος Έργου καταχωρεί στο πληροφοριακό σύστημα τα στοιχεία του Α’ ΠΕΑ, τις 

παρεμβάσεις που έχει επιλέξει και το αντίστοιχο κόστος τους καθώς και τον ενεργειακό στόχο 

που θα πετύχει μετά την υλοποίηση των παρεμβάσεων. Τα στοιχεία του Α’ ΠΕΑ 

διασταυρώνονται μέσω του buildingcert. Τέλος, ο εκπρόσωπος της πολυκατοικίας ή ο 

Σύμβουλος Έργου επισυνάπτει ηλεκτρονικά στην αίτησή του τα δικαιολογητικά που θα 

απαιτούνται σε μορφή pdf. 4 Γίνεται έλεγχος από το σύστημα σχετικά με την πληρότητα των 

καταχωρήσεων, τα οικονομικά στοιχεία, τα στοιχεία του ακινήτου, την επίτευξη του 

ενεργειακού στόχου, την 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο 

«Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος για την 

υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 126 πληρότητα των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών. Καταχώρηση της αίτησης ως «κατ΄αρχήν επιλέξιμη» ή «μη 

επιλέξιμη - απορρίπτεται». Στην περίπτωση που η αίτηση κρίνεται ως «μη επιλέξιμη - 

απορρίπτεται», ο εκπρόσωπος της πολυκατοικίας ή ο Σύμβουλος Έργου έχει το δικαίωμα να 

τροποποιήσει τα στοιχεία του αιτήματος επισυνάπτοντας ή/και τα τυχόν ελλείποντα 

δικαιολογητικά. Ενημέρωση του εκπρόσωπος της πολυκατοικίας με ηλεκτρονική επιστολή για 



τυχόν ελλείποντα στοιχεία. Σε περίπτωση επισύναψης συμπληρωματικών στοιχείων 

εφαρμόζεται αντίστοιχη διαδικασία. Εφόσον η αίτηση είναι επιλέξιμη και δεν υπάρχουν 

ελλείψεις ο εκπρόσωπος της πολυκατοικίας μπορεί να υποβάλλει την αίτησή του λαμβάνοντας 

στη συνέχεια μοναδικό εξαψήφιο ακέραιο αριθμό πρωτοκόλλου. Ο εκπρόσωπος της 

πολυκατοικίας καθώς και οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων ενημερώνονται για το ποσοστό της 

επιχορήγησης, το ανώτατο επιλέξιμο κόστος των παρεμβάσεων, του σύμβουλου έργου καθώς 

και των 2 ενεργειακών επιθεωρήσεων. Το ποσό της επιχορήγησης δεσμεύεται με την υποβολή 

της αίτησης για χρονικό διάστημα 2 μηνών, εντός του οποίου θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η 

διαδικασία προέγκρισης του δανείου. 5 Ο κάθε ιδιοκτήτης, εφόσον επιθυμεί τη λήψη δανείου, 

επιλέγει τον Χρηματοπιστωτικό οργανισμό τον οποίο συμφώνησαν κατά την γενική συνέλευσης 

της πολυκατοικίας για να διενεργηθεί έλεγχος της πιστοληπτικής του ικανότητας. Οι 

συνεργαζόμενοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί εφαρμόζουν τους ισχύοντες εσωτερικούς 

κανονισμούς που τους διέπουν, καθώς και τα κριτήρια πιστοδότησης για την αξιολόγηση της 

πιστοληπτικής ικανότητας. Οι συνεργαζόμενοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί οφείλουν να 

ολοκληρώσουν τον πιστοληπτικό έλεγχο και να απαντήσουν στον αιτούντα με ηλεκτρονική 

επιστολή το συντομότερο δυνατό και σε κάθε περίπτωση όχι πέρα των 15 εργάσιμων ημερών. 

Σε περίπτωση απόρριψης της ατομικής αίτησης υπαγωγής στο πρόγραμμα ή/και του αιτήματος 

για χορήγηση δανείου, οι λόγοι της απόρριψης θα κοινοποιηθούν και στον εκπρόσωπο της 

πολυκατοικίας και για να υπαχθεί η πολυκατοικία ως σύνολο κτηρίου θα πρέπει οι ιδιοκτήτες 

των οποίων οι αιτήσεις έχουν απορριφθεί να συμμετάσχουν στο έργο με ίδια κεφάλαια, στη 

βάση υποβολής νέας αίτησης. Μετά την ολοκλήρωση του πιστοληπτικού ελέγχου από το 

χρηματοπιστωτικό οργανισμό ενημερώνεται ο ενδιαφερόμενος με ηλεκτρονική επιστολή για το 

σχετικό αποτέλεσμα. Σημειώνεται ότι ο ενδιαφερόμενος έχει τη δυνατότητα εφόσον επιθυμεί 

να προχωρήσει την αρχική αίτηση χωρίς δάνειο μετά το πέρας της προθεσμίας που τίθεται 

στον χρηματοπιστωτικό οργανισμό για να ολοκληρώσει τον πιστοληπτικό έλεγχο.. 6 Κατά τακτά 

χρονικά διαστήματα καταρτίζεται λίστα υπαγωγής από τον Δικαιούχο με βάση 

17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών 

Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 127 τον αριθμό πρωτοκόλλου της αίτησης και 

αποστέλλεται στην Επενδυτική Επιτροπή: Έκδοση Απόφασης υπαγωγής αιτήσεων/ Ενημέρωση 

Ωφελουμένου ηλεκτρονικά από το πληροφοριακό σύστημα/ Κοινοποίηση της έγκρισης στο 

Χρηματοπιστωτικό οργανισμό (όπου απαιτείται) 7 Ο Ωφελούμενος υποβάλει δήλωση 

αποδοχής της συμμετοχής του στο πρόγραμμα (και τους όρους αυτού) ηλεκτρονικά στο 

πληροφοριακό σύστημα. Στην περίπτωση που έχει επιλεγεί λήψη δανείου, αναμένεται η 

υπογραφή της δανειακής σύμβασης από τον Ωφελούμενου. Η δανειακή σύμβαση μετά την 

υπογραφή της ψηφιοποιείται και ανεβαίνει στο σύστημα. 8 Καταχωρούνται τα στοιχεία των 

προμηθευτών στο σύστημα (έλεγχος ενεργών ΑΦΜ). Σημειώνεται ότι οι προμηθευτές που 

συμμετέχουν στο πρόγραμμα καταχωρούν τα στοιχεία τους στο σύστημα ώστε να 

ενεργοποιηθούν τα ΑΦΜ τους. Με την υπογραφή της δανειακής σύμβασης υπάρχει 

δυνατότητα εκταμίευσης ποσοστού 70% του δανείου, το οποίο αποτελεί προκαταβολή για την 

υλοποίηση του έργου. Σε περίπτωση που δεν έχει επιλεγεί η λήψη δανείου δύναται να δοθεί 

προκαταβολή με κατάθεση ιδίων κεφαλαίων, μόνο όμως μέσω τραπεζικού συστήματος στον 

προμηθευτή και για ποσό που δεν υπερβαίνει το συνολικό ύψος των ιδίων κεφαλαίων. Στην 

περίπτωση αυτή ο Ωφελούμενος είναι υπεύθυνος για το ύψος της προκαταβολής που 



καταβάλλει στον προμηθευτή, καθώς η επιχορήγηση που τελικά θα λάβει δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το ποσό που προκύπτει από τη διαφορά των πιστοποιούμενων επιλέξιμων 

δαπανών μείον το ποσό που έχει ήδη καταβληθεί στους προμηθευτές με ίδια κεφάλαια του 

Ωφελούμενου. Οι προμηθευτές ενημερώνονται για την κατάθεση των προκαταβολών. 9 

Υλοποίηση παρεμβάσεων. 10 2η Ενεργειακή επιθεώρηση / Έκδοση δεύτερου πιστοποιητικού 

(Β΄ΠΕΑ). 11 Μετά την έκδοση του Β’ ΠΕΑ, ο εκπρόσωπος ή ο Σύμβουλος έργου καταχωρεί στο 

σύστημα τα στοιχεία του Β’ ΠΕΑ, τα αναλυτικά στοιχεία των παραστατικών δαπανών των 

παρεμβάσεων. Τα στοιχεία του Β΄ΠΕΑ διασταυρώνονται μέσω του buildingcert. 12 Μετά την 

υλοποίηση των παρεμβάσεων και τη διενέργεια της δεύτερης ενεργειακής επιθεώρησης 

ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία: Ο εκπρόσωπος, καταχωρεί τη δήλωση πιστοποίησης για 

την ολοκλήρωση του έργου και την παροχή των κινήτρων του προγράμματος στο 

πληροφοριακό σύστημα επισυνάπτοντας τα παραστατικά δαπανών και τα λοιπά 

δικαιολογητικά του Παραρτήματος Χ. 17PROC002008488 2017-09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού 

για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του Πληροφοριακού 

Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» Σελίδα 128 Ο 

Ωφελούμενος ενημερώνεται από το πληροφοριακό σύστημα για τον τελικό συνολικό επιλέξιμο 

προϋπολογισμό καθώς και για το ποσό των ιδίων κεφαλαίων που απαιτείται να καταβάλει 

στους προμηθευτές/ αναδόχους, στην περίπτωση που το άθροισμα των υποβαλλόμενων 

δαπανών υπερβαίνει τον τελικό συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό ή/και τα ανώτατα όρια 

δαπανών του προγράμματος. Διενεργείται έλεγχος των δικαιολογητικών από τον Δικαιούχο. 

Με χρήση του Πληροφοριακού Συστήματος και με βάση την απόφαση υπαγωγής 

διαμορφώνεται, βάσει και των υποβαλλόμενων παραστατικών δαπανών, διαμορφώνεται ο 

τελικός συνολικός επιλέξιμος προϋπολογισμός του έργου. Ο Ωφελούμενος ενημερώνεται για 

τον τελικό συνολικό επιλέξιμο προϋπολογισμό καθώς και για το ποσό των ιδίων κεφαλαίων 

που απαιτείται να καταβάλει στους προμηθευτές/ αναδόχους, στην περίπτωση που το 

άθροισμα των υποβαλλόμενων δαπανών υπερβαίνει τον τελικό συνολικό επιλέξιμο 

προϋπολογισμό ή/και τα ανώτατα όρια δαπανών του προγράμματος. Η διαμόρφωση του 

επιλέξιμου προϋπολογισμού ανά Ωφελούμενο γίνεται λαμβάνοντας υπόψη την αναλογία 

κόστους κοινόχρηστων παρεμβάσεων που έχει καταγραφεί στο έντυπο επιμερισμού κόστους. 

13 Ο Δικαιούχος εφόσον διαπιστώσει την εξόφληση καταβολή των ιδίων κεφαλαίων από τον 

Ωφελούμενο για την εξόφληση των δαπανών, ενημερώνει τον χρηματοπιστωτικό οργανισμό 

ώστε να καταβάλλει την επιχορήγηση και την εκταμίευση του συνόλου του δανείου, κατά 

περίπτωση, για την εξόφληση των επί πιστώσει παραστατικών δαπανών (αναδόχων / 

προμηθευτών κλπ) και την καταβολή στον Ωφελούμενο του ποσού που του αντιστοιχεί για τα 

εξοφλημένα παραστατικά δαπάνης. και την εκταμίευση του συνόλου του δανείου, κατά 

περίπτωση. 14 Ο Δικαιούχος του Προγράμματος (ΕΤΕΑΝ ΑΕ) πραγματοποιεί ελέγχους στους 

συνεργαζόμενους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς για την ορθή υλοποίηση της συμφωνίας 

συνεπένδυσης και στους Ωφελούμενους για την πιστοποίηση της ορθής εκτέλεσης του φυσικού 

και οικονομικού αντικειμένου του Προγράμματος.  

 Αρμοδιότητες εμπλεκόμενων φορέων Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» (ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ) και 

Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των ΠΕΠ Η ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ και οι Ειδικές Υπηρεσίες Διαχείρισης των 

ΠΕΠ ασκούν αρμοδιότητες διαχειριστικής αρχής στο πλαίσιο του νόμου 4314/2014 (ΦΕΚ Α’ 

265/2014) και σύμφωνα με τα οριζόμενα στην απόφαση 7313/1818/29.11.2016 του 



Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης και του Υπουργού 17PROC002008488 2017-

09-27 Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης 

του Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ 

ΙΙ» Σελίδα 129 Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΦΕΚ Β’ 3905/2016) για τη σύσταση Ταμείου 

Χαρτοφυλακίου με την επωνυμία «Ταμείο Εξοικονομώ ΙΙ».. Φορέας σχεδιασμού και 

συντονισμού του Προγράμματος Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΕΝ, Τομέα Ενέργειας ως φορέας 

σχεδιασμού και συντονισμού της υλοποίησης του Προγράμματος συντονίζει τους 

εμπλεκόμενους φορείς με στόχο την απρόσκοπτη υλοποίηση του Προγράμματος. Στο πλαίσιο 

αυτό, παρακολουθεί την πορεία του Προγράμματος, σχεδιάζει και εκδίδει τις απαραίτητες 

οδηγίες – κατευθύνσεις προς τους εμπλεκόμενους φορείς. Οι ανωτέρω οδηγίες εκδίδονται 

βάσει επιστολών, μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και ανακοινώσεων στο σχετικό 

διαδικτυακό τόπο του Υ.Π.ΕΝ., ανάλογα με τη σπουδαιότητά τους, με τις οποίες οι 

εμπλεκόμενοι στο Πρόγραμμα φορείς οφείλουν να συμμορφώνονται. Οι εν λόγω οδηγίες – 

κατευθύνσεις κοινοποιούνται στην ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ. Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΕΝ, Τομέα Ενέργειας 

παρέχει την απαραίτητη πληροφόρηση προς όλους τους φορείς ενημέρωσης των δυνητικών 

Ωφελουμένων. Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΕΝ, Τομέα Ενέργειας για να εκπληρώσει το ρόλο της 

μπορεί να ζητά ενημέρωση από τον Δικαιούχο και τους συνεργαζόμενους χρηματοπιστωτικούς 

οργανισμούς και έχει πρόσβαση στο Πληροφοριακό Σύστημα που χρησιμοποιείται από το 

Δικαιούχο. Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΕΝ, Τομέα Ενέργειας είναι ο κύριος της ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας υποδοχής των αιτήσεων και παρακολούθησης ολοκλήρωσης των έργων των 

Ωφελούμενων. Δικαιούχος του Προγράμματος, είναι το ΕΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε.). Ο Δικαιούχος αναπτύσσει και συντηρεί 

κατάλληλο Πληροφοριακό Σύστημα για τη διαχείριση των αιτήσεων υποδοχής των αιτήσεων, 

διενέργειας των ελέγχων και παρακολούθησης της υλοποίησης των έργων, με διεπαφή με την 

ηλεκτρονική πλατφόρμα στην οποία υποβάλλονται οι αιτήσεις των Ωφελούμενων και μέσω της 

οποίας γίνεται η διενέργειας των ελέγχων και η παρακολούθηση υλοποίησης των έργων. Το 

Πληροφοριακό Σύστημα ενσωματώνει τους όρους και τις προϋποθέσεις του Προγράμματος, 

καθώς και τη διαδικασία υλοποίησης που προβλέπεται σε αυτό. Ο Δικαιούχος αξιολογεί τις 

αιτήσεις και ελέγχει τα δικαιολογητικά και τα παραστατικά δαπανών για την πληρωμή των 

ωφελουμένων. Ο Δικαιούχος του Προγράμματος πραγματοποιεί δειγματοληπτικούς ελέγχους 

στους συνεργαζόμενους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς. 17PROC002008488 2017-09-27 

Διακήρυξη Διαγωνισμού για το Έργο «Παροχή Υπηρεσιών Αναβάθμισης και Συντήρησης του 

Πληροφοριακού Συστήματος για την υλοποίηση της Δράσης ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ» 

Σελίδα 130 Ο Δικαιούχος διατηρεί φυσικό φάκελο κάθε έργου (ενιαίο για την περίπτωση 

πολυκατοικίας) για τουλάχιστον πέντε (5) έτη από την ολοκλήρωσή του. >>>>>>>>>>>>>>> 

< ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ > 

 Τι είναι οι «επιλέξιμες παρεμβάσεις»; Ποιες είναι αυτές; 

 Επιλέξιμες παρεμβάσεις : Οι εργασίες που θα γίνουν στο ακίνητο προκειμένου να επιτευχθεί ο 

στόχος του προγράμματος, που δεν είναι άλλος από την αναβάθμιση της κατοικίας σε ανώτερη 

ενεργειακή κατηγορία και η μέγιστη δυνατή εξοικονόμηση ενέργειας για τον ενδιαφερόμενο. 

Οι παρεμβάσεις που θα μπορεί ο ενδιαφερόμενος να πραγματοποιήσει στο ακίνητο του 

προκύπτουν από τις συστάσεις του Ενεργειακού Επιθεωρητή κατά την 1η Ενεργειακή 

Επιθεώρηση και ενδεικτικά περιλαμβάνουν μία ή περισσότερες από τις παρακάτω επιλογές : Οι 



παρεμβάσεις για να είναι επιλέξιμες από το Πρόγραμμα, θα πρέπει να προκύπτουν βάσει των 

συστάσεων του Ενεργειακού Επιθεωρητή Κτηρίου κατά τη διαδικασία της ενεργειακής 

επιθεώρησης και θα αφορούν αποκλειστικά στις ακόλουθες κατηγορίες: 

 1. Αντικατάσταση κουφωμάτων (πλαίσια / υαλοπίνακες) και τοποθέτηση συστημάτων σκίασης. 

Λόγω της απαίτησης του προγράμματος για ενεργειακή αναβάθμιση, η παρέμβαση αφορά 

κατά βάση, αλλά όχι αποκλειστικά, σε θερμομονωτικά/ θερμο-διακοπτόμενα κουφώματα με 

διπλούς υαλοπίνακες. Επιλέξιμη είναι και η αλλαγή μόνο του υαλοπίνακα με την προϋπόθεση 

ότι επιτυγχάνεται ενεργειακή αναβάθμιση. Επιλέξιμη, επίσης, είναι η αντικατάσταση 

εξώπορτας σε μονοκατοικία και κουφωμάτων κλιμακοστασίου και φωταγωγού σε 

πολυκατοικία. Δεν συμπεριλαμβάνονται όμως «ανοίγματα» προς εσωτερικούς χώρους του 

κτηρίου θερμαινόμενους ή μη (π.χ. πόρτα διαμερίσματος). Στην κατηγορία αυτή 

περιλαμβάνεται και η τοποθέτηση εξωτερικών σκιάστρων και κινητών προστατευτικών 

εξωφύλλων στα ανοίγματα (παντζούρια, ρολά). 

 2. Τοποθέτηση θερμομόνωσης στο κτηριακό κέλυφος συμπεριλαμβανομένου του δώματος / 

στέγης και της πιλοτής. Στην κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμη και η τοποθέτηση εσωτερικής 

θερμομόνωσης όταν η τοποθέτηση εξωτερικής θερμομόνωσης είναι τεχνικά αδύνατη ή δεν 

επιτρέπεται από την κείμενη νομοθεσία (π.χ. διατηρητέα κτήρια, παραδοσιακοί οικισμοί). 

 3. Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης και συστήματος παροχής ζεστού νερού χρήσης. Στην 

κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμες: Η εγκατάσταση νέου ή αντικατάσταση συστήματος καυστήρα 

ή/και λέβητα με καινούριο σύστημα πετρελαίου ή φυσικού αερίου (κεντρικό ή ατομικό) ή 

σύστημα που λειτουργεί κυρίως με την αξιοποίηση ανανεώσιμης πηγής ενέργειας, Α.Π.Ε., (π.χ. 

καυστήρας βιομάζας, αντλίες θερμότητας, ηλιοθερμικά συστήματα, κλπ.) ή σύστημα 

συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας υψηλής απόδοσης (ΣΗΘΥΑ). Η εγκατάσταση / 

αντικατάσταση αφορά στον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό του λεβητοστασίου στο σύνολό 

του και του δικτύου διανομής (αυτοματισμοί, κυκλοφορητές, καμινάδα, αντικατάσταση ή 

μόνωση σωληνώσεων, κλπ.). 

 Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες για δεξαμενή πετρελαίου και τερματικές μονάδες απόδοσης 

θερμότητας (σώματα καλοριφέρ, ενδοδαπέδιο σύστημα, κλπ). 

 Η τοποθέτηση διατάξεων αυτομάτου ελέγχου της λειτουργίας του συστήματος θέρμανσης, 

όπως χρονοδιακόπτες, αυτοματισμούς αντιστάθμισης ή/και υδραυλικής ισορροπίας για τη 

ρύθμιση των μερικών φορτίων (τρίοδη ή τετράοδη ηλεκτροβάννα, ρυθμιστές στροφών 

κυκλοφορητών, κλπ), θερμοστάτες χώρων, θερμοστατικές κεφαλές θερμαντικών σωμάτων, 

κλπ., συμπεριλαμβανομένων συστημάτων θερμιδομέτρησης για την κατανομή δαπανών 

θέρμανσης. Η τοποθέτηση ηλιακών συστημάτων για την παροχή ζεστού νερού χρήσης 

(συλλέκτης, δοχείο αποθήκευσης νερού, βάση στήριξης, σωληνώσεις, κλπ). Ειδικά για την 

περίπτωση πρότασης αντικατάστασης καυστήρα/ λέβητα πετρελαίου με νέο ίδιας τεχνολογίας 

θα πρέπει με βάση τα χαρακτηριστικά τους και τα αποτελέσματα της ανάλυσης καυσαερίων να 

τεκμηριώνεται επαρκώς, από τον Ενεργειακό Επιθεωρητή, η ανάγκη για την αλλαγή έναντι 

συντήρησης ή χημικού καθαρισμού (π.χ. λέβητας που έχει υποστεί ανεπανόρθωτες φθορές). 

Στις ανωτέρω δαπάνες ανά ειδικότερη παρέμβαση συμπεριλαμβάνονται τυχόν: Πρόσθετες 

αναγκαίες εργασίες για την ολοκληρωμένη υλοποίηση της παρέμβασης όπως σκαλωσιές, 

επιχρίσματα, μικροεργασίες αποκατάστασης της εμφάνισης του στοιχείου στο οποίο έγινε η 



παρέμβαση, αποξηλώσεις/ καθαιρέσεις και αποκομιδή, σήτες, διαμόρφωση κλίσεων απορροής 

στο δώμα, υγρομόνωση, απαραίτητες εργασίες και επεμβάσεις για την ορθή 

λειτουργία/συμπεριφορά της θερμομόνωσης, απαραίτητες επεμβάσεις στη στέγη (π.χ. 

αντικατάσταση κεραμιδιών) κ.λπ. Το κόστος εργασίας, συμπεριλαμβανομένων τυχόν 

απαιτούμενων ασφαλιστικών εισφορών ΙΚΑ για τις οικοδομικές εργασίες, που, με βάση την 

κείμενη νομοθεσία (μη στεγασμένα επαγγέλματα), βαρύνουν τον Ωφελούμενο του 

Προγράμματος ως «κύριο του έργου».  

 Πώς θα γνωρίζει ο πολίτης τις παρεμβάσεις που θα τον οδηγήσουν σε μεγαλύτερη 

εξοικονόμηση ενέργειας; Η πρόταση παρεμβάσεων του ενεργειακού επιθεωρητή θα είναι 

αρκετά αναλυτική και θα προσδιορίζει την εξοικονομούμενη ενέργεια καθώς και το ενδεικτικό 

κόστος αυτής. Το τελικό κόστος θα προκύψει από τις προσφορές που θα αναζητήσει ο πολίτης 

από την αγορά.  

 Από ποια ημερομηνία μπορούν να είναι επιλέξιμες οι δαπάνες; Οι δαπάνες θα είναι επιλέξιμες 

από την ημερομηνία έκδοσης του απαιτούμενου πιστοποιητικού ενεργειακής επιθεώρησης 

από τον ενεργειακό επιθεωρητή. Οι εν λόγω δαπάνες γίνονται με ευθύνη του ενδιαφερόμενου 

και θα είναι επιλέξιμες εφόσον το αίτημά του υπαχθεί στο πρόγραμμα.  

 Η τοποθέτηση ενός ενεργειακού τζακιού «τζάκι –λέβητα» ή η ενεργειακή σόμπα με ξύλα 

μπορεί να θεωρηθεί επιλέξιμη δαπάνη;Ναι προβλέπεται ως παρέμβαση: Αναβάθμιση 

συστήματος θέρμανσης και συστήματος παροχής ζεστού νερού χρήσης. Στην κατηγορία αυτή 

είναι επιλέξιμες: - Η εγκατάσταση νέου ή αντικατάσταση συστήματος καυστήρα / λέβητα με 

καινούριο σύστημα πετρελαίου ή φυσικού αερίου (κεντρικό ή ατομικό) ή σύστημα που 

λειτουργεί κυρίως με την αξιοποίηση ανανεώσιμης πηγής ενέργειας, Α.Π.Ε., (π.χ. καυστήρας 

βιομάζας, αντλίες θερμότητας, ηλιοθερμικά συστήματα, κλπ.) ή σύστημα συμπαραγωγής 

ηλεκτρισμού και θερμότητας υψηλής απόδοσης (ΣΗΘΥΑ). Η εγκατάσταση / αντικατάσταση 

αφορά στον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό του λεβητοστασίου στο σύνολό του 

(αυτοματισμοί, κυκλοφορητές, καμινάδα, αντικατάσταση ή μόνωση σωληνώσεων, κλπ.) με 

εξαίρεση τη δεξαμενή πετρελαίου, καθώς και του δικτύου διανομής. 

 Εξαιρούνται οι τερματικές μονάδες απόδοσης θερμότητας (σώματα καλοριφέρ, ενδοδαπέδιο 

σύστημα, κλπ.). 

 - Η τοποθέτηση διατάξεων αυτομάτου ελέγχου της λειτουργίας του συστήματος θέρμανσης, 

όπως χρονοδιακόπτες, αυτοματισμούς αντιστάθμισης ή/και υδραυλικής ισορροπίας για τη 

ρύθμιση των μερικών φορτίων (τρίοδη ή τετράοδη ηλεκτροβάννα, ρυθμιστές στροφών 

κυκλοφορητών, κλπ), θερμοστάτες χώρων, θερμοστατικές κεφαλές θερμαντικών σωμάτων, 

κλπ., συμπεριλαμβανομένων συστημάτων θερμιδομέτρησης για την κατανομή δαπανών 

θέρμανσης. - Η τοποθέτηση ηλιακών συστημάτων για την παροχή ζεστού νερού χρήσης 

(συλλέκτης, δοχείο αποθήκευσης νερού, βάση στήριξης, σωληνώσεις, κλπ). Εφόσον ο 

ενεργειακός επιθεωρητής αποφανθεί ότι η θέρμανση της κατοικίας θα καλύπτεται από 

σύστημα που λειτουργεί κυρίως με την αξιοποίηση ανανεώσιμης πηγής ενέργειας, Α.Π.Ε., (π.χ. 

καυστήρας βιομάζας, που λειτουργεί με καύση στερεής βιομάζας– ξύλα), οι σχετικές 

παρεμβάσεις είναι επιλέξιμες.  



 Η τοποθέτηση αντλίας θερμότητας ή λέβητα ιόντων είναι επιλέξιμη δαπάνη; Το πρόγραμμα 

επιδοτεί την αντλία θερμότητας για θέρμανση/ψύξη εφόσον αυτή λειτουργεί κυρίως με την 

αξιοποίηση ανανεώσιμης πηγής ενέργειας, Α.Π.Ε. (δηλαδή όταν ο Seasonal Performance Factor 

(SPF) είναι μεγαλύτερος ή ίσος με 3,3). Στην περίπτωση αυτή, η παρέμβαση κατατάσσεται στην 

κατηγορία 3Δ με ανώτατο όριο 15.000 €. Ο λέβητας ιόντων δεν είναι επιλέξιμος διότι 

χρησιμοποιεί ηλεκτρική ενέργεια.  

 Το σπίτι που κατοικώ είναι κατασκευασμένο με πέτρα και έχει πρόβλημα υγρασίας και δεν 

θέλω να τοποθετήσω κουφώματα αλουμινίου λόγο του ότι το πρόβλημα γίνεται εντονότερο. 

Μπορώ να τοποθετήσω ξύλινα κουφώματα με διπλούς υαλοπίνακες σε αυτήν την περίπτωση? 

Το πρόγραμμα δεν προδιαγράφει υλικά και τεχνολογίες. Οι παρεμβάσεις, που υποβάλλονται 

με την αίτηση για υπαγωγή στο Πρόγραμμα, προκύπτουν βάσει των συστάσεων του 

Ενεργειακού Επιθεωρητή. Συγκεκριμένα η παρέμβαση «Αντικατάσταση κουφωμάτων (πλαίσια 

/ υαλοπίνακες) και τοποθέτηση συστημάτων σκίασης» αφορά κατά βάση αλλά όχι 

αποκλειστικά θερμό - διακοπτόμενα κουφώματα με διπλά τζάμια (κουφώματα αλουμινίου, 

ξύλου, συνθετικά pvc κλπ). 

 Γενικά, οι προτάσεις για ενεργειακή αναβάθμιση, που υποβάλλονται με την αίτηση, θα πρέπει 

να καλύπτουν, και για αυτό είναι υπεύθυνος ο ενεργειακός επιθεωρητής, τις ακόλουθες 

απαιτήσεις: 

 α. να οδηγούν, βάσει της υπολογιζόμενης εξοικονομούμενης ενέργειας, στην αναβάθμιση 

κατά μία τουλάχιστον ενεργειακή κατηγορία και β. τα δομικά στοιχεία και οι επιμέρους 

ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις, όπου γίνονται οι παρεμβάσεις, να πληρούν τις 

ελάχιστες προδιαγραφές που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 8 του ΚΕΝΑΚ 

σε συμφωνία και με τα οριζόμενα στις σχετικές Τεχνικές Οδηγίες ΤΕΕ (ΤΟ ΤΕΕ). Εξαιρείται η 

απαίτηση για το μέγιστο επιτρεπόμενο μέσο συντελεστή θερμοπερατότητας(Um). Επιπλέον τα 

δομικά υλικά και τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα, για τα οποία υφίσταται σχετική 

υποχρέωση από την κείμενη νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν σήμανση CE.  

 Οι τέντες είναι επιλέξιμες στο Πρόγραμμα; Όπως και η τοποθέτηση σταθερών σκιάστρων και 

εξωφύλλων (πατζούρια, ρολά), έτσι και η τοποθέτηση μη σταθερών σκιάστρων (π.χ.τέντες) 

εμπίπτει στις επιλέξιμες παρεμβάσεις και συγκεκριμένα υπάγεται στην κατηγορία 1.Δ. 

Εξωτερικά συστήματα σκίασης και εξώφυλλα με ανώτατο επιλέξιμο προϋπολογισμό έως 2.500 

€ ανά ιδιοκτησία.  

 Είναι επιλέξιμη η θερμομόνωση-υγρομόνωση σε δώμα (ταράτσα) από το Πρόγραμμα όταν η 

αίτηση υποβάλλεται ως «μεμονωμένο διαμέρισμα»; Ναι, εφόσον συναινέσουν οι 

συνιδιοκτήτες. Τεχνικά ορθή λύση είναι η μόνωση όλης της επιφάνειας του δώματος 

(ταράτσας) ή της πυλωτής όμως, βάσει των όρων υλοποίησης των συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων (ΕΣΠΑ 2007-2013), επιλέξιμες δαπάνες στο πρόγραμμα είναι μόνο αυτές που 

αντιστοιχούν σε παρεμβάσεις που αφορούν στην ιδιοκτησία σας. Εν προκειμένω μπορούν να 

ενταχθούν μόνο τα m2 που αφορούν στο επιλέξιμο «μεμονωμένο» διαμέρισμα. 

 Τι ισχύει για την περίπτωση εγκατάστασης φυσικού αερίου σε πολυκατοικίες και μεμονωμένα 

διαμερίσματα αναφορικά με την συναίνεση των συνιδιοκτητών της πολυκατοικίας; Ειδικά για 

την περίπτωση τοποθέτησης λέβητα φυσικού αερίου όπως αναφέρεται στην παρ. 5 του 



άρθρου 2 του Π.Δ. 420/1987, ΦΕΚ Α 187 20.10.87, η οποία έχει προστεθεί με την παρ.4 

άρθρ.29 Ν.3175/2003,ΦΕΚ Α 207 και συμπληρωθεί με την παρ.4 του άρθρου 13 του 

Ν.3661/2008,ΦΕΚ Α 89/19.5.2008: …οι αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων των 

συνιδιοκτητών, σχετικά με την αλλαγή καυσίμου σε υφιστάμενες εγκαταστάσεις κεντρικής 

θέρμανσης με υγρά καύσιμα και τη σύνδεση με το δίκτυο φυσικού αερίου, λαμβάνονται με 

πλειοψηφία του μισού αριθμού και μίας πλέον των ψήφων των συνιδιοκτητών, ανεξαρτήτως 

αντίθετης πρόβλεψης στον κανονισμό σχέσεων των συνιδιοκτητών της οικοδομής. Με την ίδια 

πλειοψηφία λαμβάνεται κάθε άλλη σχετική απόφαση για την υλοποίηση και ρύθμιση των 

παραπάνω αποφάσεων, όπως ενδεικτικά για την τροποποίηση ή αντικατάσταση των 

υφιστάμενων εγκαταστάσεων θέρμανσης, για την αλλαγή εξοπλισμού, για επεμβάσεις στις 

όψεις του κτιρίου, την όδευση σωληνώσεων και αγωγών, την τοποθέτηση καπναγωγών και 

καπνοδόχων και εν γένει για κάθε απαραίτητη μεταρρύθμιση, μεταβολή ή επέμβαση στους 

κοινόκτητους και κοινόχρηστους χώρους του κτιρίου, λαμβανομένων υπόψη και των 

οριζομένων στην παρ. 2 του άρθρου 7 του Ν. 2364/ 1995 (ΦΕΚ 252 Α). Με την ίδια ως άνω 

πλειοψηφία δύναται να λαμβάνεται απόφαση για τη μόνιμη αποσύνδεση από το δίκτυο 

κεντρικής θέρμανσης του κτιρίου με χρήση υγρών καυσίμων και τη σύνδεση με το δίκτυο 

φυσικού αερίου, όσων κυρίων μεμονωμένων ιδιοκτησιών προβαίνουν σε τοποθέτηση 

ανεξάρτητης μόνιμης εγκατάστασης θέρμανσης με χρήση φυσικού αερίου, ανεξαρτήτως 

αντίθετης πρόβλεψης στον κανονισμό σχέσεων των συνιδιοκτητών της οικοδομής." Η απόφαση 

της πλειοψηφίας των ιδιοκτητών δεν είναι αναγκαία, ανεξαρτήτως αντίθετης πρόβλεψης στον 

κανονισμό σχέσεων των συνιδιοκτητών της οικοδομής, στην περίπτωση που η τοποθέτηση 

ανεξάρτητης μόνιμης εγκατάστασης θέρμανσης με χρήση φυσικού αερίου διενεργείται από 

κύριες μεμονωμένες ιδιοκτησίες σε υφιστάμενες οικοδομές, οι οποίες δεν έχουν εγκατάσταση 

κεντρικής θέρμανσης.  

 Υπάρχουν προδιαγραφές για τα υλικά και έχει υπολογιστεί το ύψος των δαπανών; 

Προδιαγραφές : Οι ανώτατες τιμές μονάδας ανά εξειδικευμένη παρέμβαση είναι διαθέσιμες 

στον Οδηγό του προγράμματος. Τα δομικά υλικά και τα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα, για 

τα οποία υφίσταται σχετική υποχρέωση από την κείμενη νομοθεσία, θα πρέπει να φέρουν 

σήμανση CE. Επισημαίνεται ότι επιτυγχάνεται αυξημένη εξοικονόμηση ενέργειας όταν τα 

δομικά στοιχεία και οι επιμέρους ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις πληρούν, μετά τις 

παρεμβάσεις, τις ελάχιστες προδιαγραφές που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 3 του 

άρθρου 8 του ΚΕΝΑΚ σε συμφωνία και με τα οριζόμενα στις σχετικές Τεχνικές Οδηγίες ΤΕΕ (ΤΟ 

ΤΕΕ). Ο ενεργειακός επιθεωρητής θέτει τις απαιτήσεις για τα χαρακτηριστικά των υλικών και 

συστημάτων που θα χρησιμοποιηθούν.  

 Τι συμπεριλαμβάνει το ανώτατο επιδοτούμενο ύψος δαπανών; Στο ανώτατο επιδοτούμενο 

ύψος δαπανών ανά ειδικότερη παρέμβαση συμπεριλαμβάνονται τυχόν: Πρόσθετες αναγκαίες 

εργασίες για την ολοκληρωμένη υλοποίηση της παρέμβασης όπως σκαλωσιές, επιχρίσματα, 

μικροεργασίες αποκατάστασης της εμφάνισης του στοιχείου στο οποίο έγινε η παρέμβαση, 

αποξηλώσεις/ καθαιρέσεις και αποκομιδή, σήτες, διαμόρφωση κλίσεων απορροής στο δώμα, 

υγρομόνωση, απαραίτητες εργασίες και επεμβάσεις για την ορθή λειτουργία/συμπεριφορά της 

θερμομόνωσης, απαραίτητες επεμβάσεις στη στέγη (π.χ. αντικατάσταση κεραμιδιών) κ.λπ. Το 

κόστος εργασίας, συμπεριλαμβανομένων τυχόν απαιτούμενων ασφαλιστικών εισφορών ΙΚΑ για 

τις οικοδομικές εργασίες, που, με βάση την κείμενη νομοθεσία (μη στεγασμένα επαγγέλματα), 



βαρύνουν τον Ωφελούμενο του Προγράμματος ως «κύριο του έργου». Επίσης περιλαμβάνεται 

ο ΦΠΑ, που αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη για το Πρόγραμμα.  

 Τι είναι η Ενεργειακή Επιθεώρηση; Γιατί αποτελεί προϋπόθεση για τη συμμετοχή στο 

πρόγραμμα; Η Ενεργειακή Επιθεώρηση (όπως περιγράφεται στο Π.Δ. 100/30.10.2010 (ΦΕΚ Α’ 

177), άρθρο 2) είναι η αυτοψία που πραγματοποιείται από πιστοποιημένο Ενεργειακό 

Επιθεωρητή μηχανικό, στο ακίνητο, ο οποίος ελέγχει και εκτιμά την πραγματική κατανάλωση 

ενέργειας του κτιρίου, των παραγόντων που την επηρεάζουν, καθώς και τη δυνατότητα 

εξοικονόμησης ενέργειας του ακινήτου, με την υπόδειξη προτάσεων για τη βελτίωση της 

ενεργειακής επίδοσης του. Το αποτέλεσμα της Ενεργειακής Επιθεώρησης αποτυπώνεται στο 

Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) του κτηρίου στο οποίο αναγράφεται και η 

ενεργειακή του κατηγορία (Α έως Ζ). Για τη συμμετοχή του ενδιαφερόμενου στο πρόγραμμα 

απαραίτητη προϋπόθεση είναι, αφενός η διεξαγωγή μίας 1 ης Ενεργειακής Επιθεώρησης 

προκειμένου να διερευνηθεί εάν το ακίνητο ανήκει σε ενεργειακή κατηγορία ίση η χαμηλότερη 

της Δ, καθώς και να προταθούν από τον Ενεργειακό Επιθεωρητή οι απαραίτητες παρεμβάσεις, 

ούτως ώστε να επιτευχθεί ο στόχος του προγράμματος. Εφόσον ολοκληρωθούν οι εργασίες στο 

ακίνητο είναι απαραίτητο να διενεργηθεί 2 η Ενεργειακή Επιθεώρηση για να διαπιστωθεί εάν 

οι παρεμβάσεις στο ακίνητο έχουν τα επιθυμητά αποτελέσματα και το ακίνητο έχει 

αναβαθμιστεί ενεργειακά.  

 Οποιοσδήποτε μηχανικός μπορεί να είναι Ενεργειακός Επιθεωρητής Όχι, δεν είναι 

οποιοσδήποτε μηχανικός Ενεργειακός Επιθεωρητής. Ενεργειακός Επιθεωρητής κτηρίου είναι το 

φυσικό πρόσωπο που διενεργεί ενεργειακές επιθεωρήσεις σε κτήρια και έχει αποκτήσει 

σχετική προς τούτο άδεια, όπως ορίζεται στο Π.Δ. 100/30.10.2010 (ΦΕΚ Α’ 177).  

 Μπορεί ο ίδιος ενεργειακός επιθεωρητής να κάνει την πρώτη ενεργειακή επιθεώρηση και 

έπειτα και την δεύτερη ενεργειακή επιθεώρηση; Η πρώτη και η δεύτερη ενεργειακή 

επιθεώρηση μπορεί να πραγματοποιηθεί από τον ίδιο ενεργειακό επιθεωρητή. Το πρόγραμμα 

δεν ορίζει επιπλέον περιορισμούς σχετικά με την επιλογή του Ενεργειακού Επιθεωρητή πέραν 

από τους περιορισμούς της παραγράφου 4 του άρθρου 4 του Π.Δ. 100/30.09.2010 (ΦΕΚ Α’ 

177), όπου ορίζονται οι περιπτώσεις στις οποίες ο Ενεργειακός Επιθεωρητής δεν δικαιούται να 

διενεργήσει επιθεώρηση σε κάποιο ακίνητο.  

 Υπάρχει ασυμβατότητα του ενεργειακού επιθεωρητή που κάνει την πρώτη ενεργειακή 

επιθεώρηση και του αναδόχου/ προμηθευτή; Όχι δεν υπάρχει. Βάσει των περιορισμών της 

παραγράφου 4 του άρθρου 4 του Π.Δ. 100/30.09.2010 (ΦΕΚ Α’ 177), όπου ορίζονται οι 

περιπτώσεις στις οποίες ο Ενεργειακός Επιθεωρητής δεν δικαιούται να διενεργήσει 

επιθεώρηση σε κάποιο ακίνητο, υπάρχει ασυμβίβαστο στην περίπτωση που ο προμηθευτής/ 

ανάδοχος πραγματοποιήσει την 2η ενεργειακή επιθεώρηση.  

 Πόσο κοστίζει η Ενεργειακή Επιθεώρηση; Δεν παρέχεται δωρεάν από το Πρόγραμμα; Βάσει 

του Π.Δ. 100/30.10.2010 (ΦΕΚ Α’ 177) η ελάχιστη αμοιβή του Ενεργειακού Επιθεωρητή για 

ακίνητα με χρήση κατοικίας υπολογίζεται με 1-2€ ανά τ.μ. επιφάνειας του ακινήτου και δεν 

μπορεί να είναι μικρότερη των 200€ (πλέον ΦΠΑ 24%). Επιπλέον, το κόστος επιθεωρήσεων 

λέβητα και εγκαταστάσεων θέρμανσης κυμαίνεται από 150€ έως 300€ (πλέον ΦΠΑ 24%), ενώ 

το κόστος επιθεωρήσεων των εγκαταστάσεων κλιματισμού κυμαίνεται από 300€ έως 500€ 

(πλέον ΦΠΑ 24%). O ενδιαφερόμενος θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να καταβάλει την αμοιβή 



του Ενεργειακού Επιθεωρητή κατά την επιθεώρηση, να ζητήσει τη σχετική απόδειξη και 

εφόσον εγκριθεί να συμμετέχει στο πρόγραμμα τα χρήματα των επιθεωρήσεων θα του 

επιστραφούν στο λογαριασμό του κατά την εκταμίευση του δανείου (στην τελευταία καταβολή 

πιστώνονται στο λογαριασμό του πελάτη). Στην περίπτωση που δεν εγκριθεί να συμμετέχει στο 

πρόγραμμα το κόστος της ενεργειακής επιθεώρησης βαραίνει τον ενδιαφερόμενο και τα 

χρήματα που κατέβαλε δεν του επιστρέφονται. Συμπερασματικά λοιπόν, το σύνολο της 

δαπάνης για το κόστος των δύο ενεργειακών επιθεωρήσεων καλύπτεται από το Πρόγραμμα 

υπό την προϋπόθεση υπαγωγής της αίτησης και επίτευξης των ενεργειακών στόχων που 

καθορίζονται σε αυτή.  

 Σε περίπτωση που μια πρόταση τελικά δεν ενταχθεί στο πρόγραμμα ποιος επιβαρύνεται το 

κόστος της αρχικής ενεργειακής επιθεώρησης; Το κόστος της ενεργειακής επιθεώρησης θα 

είναι επιλέξιμο μόνο εφόσον η πρόταση ενταχθεί τελικά στο πρόγραμμα. Σημειώνεται ότι σε 

κάθε περίπτωση, το ενεργειακό πιστοποιητικό θα είναι απαραίτητο κατά την πώληση ή 

ενοικίαση μιας κατοικίας, επομένως δεν αποτελεί έξοδο χωρίς αντίκρισμα.  

 Πώς θα γνωρίζει ο ενδιαφερόμενος ότι πιθανόν ανήκει στην Ενεργειακή Κατηγορία Δ και 

μπορεί να συμμετέχει στο Πρόγραμμα; Οι κατοικίες που έχουν κατασκευασθεί πριν το 1990 και 

χωρίς θερμομόνωση, είναι οι πλέον ενεργοβόρες και εφόσον δεν έχουν προβεί σε ριζική 

ανακαίνιση, θα βρίσκονται με μεγάλη πιθανότητα σε κατηγορία μικρότερη ή το πολύ ίση της Δ. 

Σε κάθε περίπτωση η ενεργειακή κατηγορία θα προκύψει από την ενεργειακή επιθεώρηση και 

θα καταγράφεται στο Πιστοποιητικό Ενεργειακή Απόδοσης (ΠΕΑ) που θα εκδοθεί από τον 

Ενεργειακό Επιθεωρητή. 

 Τι είναι το κτήριο αναφοράς; Σύμφωνα με τον ΚΕΝΑΚ «Κτήριο αναφοράς» είναι το κτήριο με τα 

ίδια γεωμετρικά χαρακτηριστικά, θέση, προσανατολισμό, χρήση και χαρακτηριστικά 

λειτουργίας με το εξεταζόμενο κτήριο. Το κτήριο αναφοράς πληροί τις ελάχιστες προδιαγραφές 

και έχει καθορισμένα τεχνικά χαρακτηριστικά τόσο στα εξωτερικά δομικά στοιχεία του, όσο και 

στις ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις που αφορούν τη θέρμανση, ψύξη, κλιματισμό των 

εσωτερικών χώρων, την παραγωγή ζεστού νερού χρήσης και το φωτισμό. Ουσιαστικά το 

«Κτήριο αναφοράς» είναι ένα «πρότυπο» κτήριο «όμοιο» σε ότι αφορά τα γεωμετρικά 

χαρακτηριστικά, τη θέση, τον προσανατολισμό, τη χρήση και τα χαρακτηριστικά λειτουργίας με 

το εξεταζόμενο κτήριο με καθορισμένα όμως τεχνικά χαρακτηριστικά. Η κατανάλωση του 

κτηρίου αναφοράς καταγράφεται στο ΠΕΑ και η ενεργειακή κατηγορία του είναι Β.  

 Τι είναι ο σύμβουλος έργου και ποιος ο ρόλος του στο Πρόγραμμα; Από το Μάρτιο του 2012, 

οι πολίτες που ενδιαφέρονται να συμμετέχουν στο Πρόγραμμα «Εξοικονόμηση Κατ’ Οίκον» 

μπορούν προαιρετικά να προσλάβουν έναν σύμβουλο έργου, ο οποίος θα διευκολύνει τον 

ενδιαφερόμενο, παρέχοντας του:  συμβουλευτική υπηρεσία σχετικά με το Πρόγραμμα, τη 

διαδικασία που θα ακολουθηθεί, κλπ.  διεκπεραιωτική υπηρεσία, καθώς θα αναλάβει όλες 

τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που ορίζονται από το Πρόγραμμα (δηλ. να συντάξει τον πλήρη 

φάκελο της αίτησης για την απόφαση υπαγωγής, να επιβλέψει την ολοκλήρωση του έργου να 

συγκεντρώσει τα σωστά παραστατικά από τους ανάδοχους του έργου, να ελέγξει την 

πληρότητα και ορθότητα τους και τη διαφορά μεταξύ αρχικού και τελικού προϋπολογισμού, 

μέχρι και την Τελική Εκταμίευση) Σύμβουλος έργου μπορεί να είναι οποιοσδήποτε (εκτός του 

ωφελούμενου) ο οποίος δύναται να εκδώσει Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών και να γνωρίζει σε 



βάθος το Πρόγραμμα και τη διαδικασία του (πρακτικά μπορεί να είναι οποιοσδήποτε 

ελεύθερος επαγγελματίας με μπλοκ ΑΠΥ) . Η αμοιβή του συμβούλου έργου καλύπτεται από το 

Πρόγραμμα, και ανέρχεται σε 250€ πλέον ΦΠΑ (ή έως 800€ πλέον ΦΠΑ, εάν το αίτημα αφορά 

πολυκατοικία). Καταβολή αμοιβής συμβούλου έργου : Ο σύμβουλος έργου εκδίδει 

παραστατικό επί πιστώσει και λαμβάνει τα χρήματα κατά την τελική εκταμίευση του δανείου, 

σε λογαριασμό που διατηρεί (ή έχει ανοίξει για το σκοπό αυτό) στην Τράπεζα - δηλ. ο 

σύμβουλος έργου λαμβάνει την αμοιβή του όπως οι λοιποί προμηθευτές / εργολάβοι που 

συμμετέχουν στο Πρόγραμμα. 

 Διαμέρισμα το οποίο ενοικιάζεται σε τρίτο και χρησιμοποιείται ως κατοικία μπορεί να 

επιδοτηθεί; Ναι, μπορεί να επιδοτηθεί εφόσον χρησιμοποιείται από τον ενοικιαστή ως 

κατοικία. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να προσκομιστεί Υπεύθυνη Δήλωση Ν. 1599/1986 του 

ενοικιαστή (Έντυπο Παραρτήματος VI) που να αναφέρει ότι χρησιμοποιεί το ακίνητο ως 

κατοικία και ότι συναινεί να γίνουν οι εργασίες όποτε αυτό ζητηθεί.  

Τι γίνεται σε περίπτωση που τα νομιμοποιητικά έγγραφα που απαιτούνται δεν είναι άμεσα 

διαθέσιμα ή σε περίπτωση που η οικοδομική άδεια έχει χαθεί; Για τις περιπτώσεις κτηρίων που 

είναι νομίμως υφιστάμενα, εάν τα σχετικά αρχεία βάσει των οποίων μπορεί να εκδοθεί 

νομιμοποιητικό έγγραφο δεν είναι άμεσα διαθέσιμα, καθώς και στην περίπτωση που η 

οικοδομική άδεια έχει χαθεί, στη φάση της υποβολής της αίτησης στο πρόγραμμα 

προσκομίζεται Υ.Δ. του αιτούντος, όπου δηλώνεται ότι έχει υποβληθεί αίτημα στην αρμόδια 

Υπηρεσία για έκδοση αντιγράφου των ως άνω αναφερόμενων εγγράφων. Τα έγγραφα αυτά 

πρέπει να προσκομιστούν πριν την υπογραφή της δανειακής σύμβασης. Ειδικά στην περίπτωση 

βεβαιωμένης, από την αρμόδια υπηρεσία, απώλειας οικοδομικής άδειας ή/ και αρχείων βάσει 

των οποίων μπορούν να εκδοθούν νομιμοποιητικά έγγραφα, προσκομίζεται άλλο αποδεικτικό 

έγγραφο (π.χ. συμβόλαιο, παραχωρητήριο, φωτοαντίγραφο άδειας συνοδευόμενο από Υ.Δ. για 

τη γνησιότητά του, κλπ) από το οποίο να προκύπτει ο αριθμός της άδειας ή τα στοιχεία 

κατασκευής του κτηρίου/ τμήματος αυτού. 

 Τι γίνεται σε περίπτωση που τα m2 που αναγράφονται στο ΠΕΑ είναι διαφορετικά από τα m2 

που αναγράφονται στην οικοδομική άδεια; Σε περίπτωση που υπάρχει ασυμφωνία μεταξύ της 

συνολικής επιφάνειας που δηλώνεται στο Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) και της 

επιφάνειας που εμφανίζεται στην οικοδομική άδεια /νομιμοποιητικό έγγραφο του κτηρίου (ή 

τμήματος αυτού), η αίτηση στο Πρόγραμμα θα πρέπει να καταχωρείται, σε κάθε περίπτωση, 

βάσει των στοιχείων που αναφέρονται στο ΠΕΑ, δεδομένου ότι, τόσο το εν λόγω πρόγραμμα, 

όσο και το πρόσφατο σχετικό θεσμικό πλαίσιο στοχεύουν στην ενεργειακή αναβάθμιση του 

υφιστάμενου κτηριακού αποθέματος, η οποία μπορεί να επιτευχθεί μόνο μετά από 

αποτύπωση των πραγματικών χαρακτηριστικών του κτηρίου ή τμήματος αυτού.  

 Ο πολίτης μπορεί να κάνει αίτηση Υπαγωγής για μια μονοκατοικία ή ένα μεμονωμένο 

διαμέρισμα πολυκατοικίας και παράλληλα αιτήσεις Υπαγωγής για διαμερίσματα (περισσότερα 

από ένα) που έχει στην ιδιοκτησία του σε μία ή περισσότερες πολυκατοικίες χωρίς κανένα 

περιορισμό στον αριθμό των διαμερισμάτων και τον αριθμό των πολυκατοικιών, εφόσον 

αποτελούν αιτήσεις «Πολυκατοικίας ως σύνολο κτηρίου»; Ναι. Επιτρέπεται μία μονοκατοικία ή 

ένα μεμονωμένο διαμέρισμα και όσα διαμερίσματα επιθυμεί ο πολίτης που εντάσσονται σε 

μία ή περισσότερες πολυκατοικίες ως σύνολο κτηρίου. 



 Πως μπορεί να ενταχθεί μία πολυκατοικία ως ενιαίο σύνολο; Για να χαρακτηρισθεί μια 

πολυκατοικία, ως σύνολο κτηρίου, επιλέξιμη κατοικία θα πρέπει να πληρούνται τα ακόλουθα: 

Τουλάχιστον το 50% των διαμερισμάτων να χρησιμοποιείται ως κατοικία (βλ. Σχήμα 1). Δεν 

χαρακτηρίζονται ως επιλέξιμες οι ιδιοκτησίες που δεν χρησιμοποιούνται για κατοικία (π.χ. 

κατάστημα στο ισόγειο κτηρίου). Υποβάλλεται σχετική αίτηση από εκπρόσωπο στην οποία 

περιλαμβάνονται οι επιμέρους αιτήσεις του συνόλου των ιδιοκτητών. Υποβάλλεται ένα 

πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης που αφορά στο σύνολο του κτηρίου.  

 Στην περίπτωση της μονοκατοικίας ή ενός μεμονωμένου διαμερίσματος, ποιος υποβάλλει 

αίτηση σε περίπτωση συνιδιοκτησίας; Θα πρέπει να ενέχονται όλοι οι ιδιοκτήτες στο δάνειο; Σε 

περίπτωση ύπαρξης δικαιωμάτων συνιδιοκτησίας σε επιλέξιμη κατοικία η αίτηση για το 

πρόγραμμα και το δάνειο υποβάλλεται από έναν εκ των συγκυρίων (ανεξάρτητα από το είδος 

ιδιοκτησίας -επικαρπία ή ψιλή κυριότητα- και ανεξάρτητα από το ποσοστό συνιδιοκτησίας), 

μετά από συμφωνία των υπολοίπων, οι οποίοι δηλώνουν την συγκατάθεσή τους με τη 

συμπλήρωση και υπογραφή της Υπεύθυνης Δήλωσης (Απόφαση Συνιδιοκτητών).  

 Πως αξιολογείται το αίτημα για τη συμμετοχή στο Πρόγραμμα και τι είναι η «Απόφαση 

Υπαγωγής»; Τα αιτήματα αξιολογούνται από την ETEAN ΑΕ (Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας 

και Ανάπτυξης – πρώην ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ) με βάση την υπολογιζόμενη ετήσια εξοικονομούμενη 

ενέργεια ανά τετραγωνικό μέτρο θερμαινόμενης επιφάνειας προς το κόστος των 

προτεινόμενων παρεμβάσεων βάσει των υποβαλλόμενων προσφορών [kWh/(τ.μ. * έτος)]/€. Το 

ΕΤΕΑΝ υποβάλλει τον πίνακα κατάταξης στην Επενδυτική Επιτροπή του Ταμείου «Εξοικονομώ 

κατ΄Οίκον», η οποία τον εγκρίνει και καταρτίζει, ανά Περιφέρεια, τον πίνακα Ωφελουμένων. 

Βάσει του πίνακα αυτού εκδίδεται η «Απόφαση Υπαγωγής» που πιο απλά δηλώνει την έγκριση 

(ή την απόρριψη) της συμμετοχής του ενδιαφερόμενου στο πρόγραμμα.>>>>>>>>>>>>>>>>>>> 
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